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ПДФО У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ САМОДОСТАТНОСТІ 

МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

Олена Діброва 

аспірантка, викладач 

Одеський національний економічний університет 

Вступ. Місцеві бюджети, виступаючи фундаментом фінансової бази 

органів місцевого самоврядування, займають важливе місце в бюджетній системі 

України. Однак, питання побудови ефективних міжбюджетних взаємовідносин 

залишається відкритим, що особливо актуально в нинішніх економіко-

політичних умовах, які в свою чергу виступають викликом вітчизняній 

фінансовій системі.  

Процеси трансформації загальнодержавної фіскальної політики, 

децентралізації та масштабних делегувань центральною владою повноважень 

органам місцевого самоврядування на перший план висувають питання 

фінансової незалежності місцевих бюджетів. В таких умовах, важливим 

напрямком реалізації державної бюджетної політики виступає побудова 

оптимальних міжбюджетних відносин, зокрема і таких, що стимулюватимуть 

процеси забезпечення фінансової самодостатності бюджетів різних рівнів. 
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Результати дослідження. Фінансова самодостатність місцевих бюджетів 

базується на наявності власних фінансових ресурсів на місцевому рівні, 

достатніх для забезпечення економічних та соціальних потреб регіону [1]. 

Науковцями доведено, що фінансова незалежність місцевих органів влади 

має забезпечуватись за рахунок податкової складової, зокрема шляхом зміцнення 

податкового потенціалу територій. Наразі більше 80% доходів місцевих 

бюджетів формуються за рахунок податкових надходжень, левову частку, яких 

складають надходження від податку на доходи фізичних осіб. 

Слід зазначити, що до прийняття нової редакції БКУ податок на доходи 

фізичних осіб розглядався як ресурс виключно місцевих бюджетів та повною 

мірою зараховувався до місцевих бюджетів, а з 2011року основна частина ПДФО 

зараховується до місцевих бюджетів [2,3,4]. 

Однак, на практиці виникає конфлікт інтересів територіальних громад 

щодо діючої моделі сплати та зарахування ПДФО, особливо актуальне дане 

питання для громад сіл, селищ та невеликих міст. Згідно зі ст. 168 ПКУ, ПДФО 

зараховується до місцевого бюджету за місцезнаходженням юридичної особи, 

яка виплачує оподатковані доходи фізичній особі [5]. 

Аргументація недосконалості системи сплати та зарахування ПДФО 

полягає у тому, що по факту, даний податок зараховується до місцевого бюджету 

за податковою адресою юридичної особи, а споживання більшості місцевих 

суспільних послуг платниками податку відбувається за місцем проживання 

фізичних осіб. Тобто, в певних умовах (великої обмеженості робочих місць, коли 

мешканці однієї територіальної громади їздять на роботу до іншої територіальної 

громади; при реєстрації на юридичну адресу підприємства філій в різних 

регіонах; при виконанні фірмою довгострокових тендерних договорів з наймом 

працівників на теріторії певних громад; при виплаті орендатором за місцем 

реєтрації фізичної особи-підприємця орендної плати за землю фізичній особі-

орендодавцю; виплаті дивідендів та інше) платники податку вимушені 

фінансувати територіальну громаду за податковою адресою особи, яка виплачує 

оподатковані доходи. Так, бюджети великих міст, особливо столиці, 

фінансуються в частині ПДФО від платників податку, які працюють і не 

проживають на їх територіях, або фактично не працюють, а лише юридично 

оформлені на фірмах з місцем реєстрації на даній території та не споживають 

соціальних послуг. Натомість, бюджети, здебільшого, приміських невеликих 

адміністративно-територіальних одиниць, де такі платники податку фактично 

працюють і проживають, а відповідно і отримують соціальні послуги, позбавлені 

фінансування в частині ПДФО від таких платників. 

Доходи м. Києва, у перерахунку на одного мешканця, в рази перевищують 

доходи інших муніципалітетів, адже саме столиця є місцем концентрації 

національної економіки, до того ж рівень заробітних плат там також часто є 

суттєво вищим, ніж деінде [6]. 

Отже, питання щодо зарахування ПДФО виступає ключовим 

детермінантом алокації фінансових ресурсів місцевих бюджетів. 
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З одного боку справедливим і фінансово логічним є зарахування ПДФО 

саме до тієї територіальної громади, яка забезпечує громадян соціальними 

послугами, адже в таких умовах узгоджуються економічні інтереси платників 

податків. 

З іншого боку, зарахування ПДФО саме до тієї територіальної громади, яка 

забезпечила працівників робочими місцями, може слугувати стимулом до 

розвитку підприємництва на місцях.  

Варіантом компромісної моделі зарахування сум утриманого ПДФО може 

виступати його пропорційне зарахування у розмірі 50% за місцем фактичного 

походження доходів та 50% за місцем отримання суспільних послуг, однак такий 

підхід суттєво ускладнить процес адміністрування даного податку [7,8].  

Отже, наразі дане питання потребує детального вивчення в частині 

потенційних загроз. 

Безперечно, вирішення конфлікту інтересів територіальних громад щодо 

діючої моделі сплати та зарахування ПДФО – невідворотнє, однак слід чітко 

усвідомлювати причино-наслідкові зв’язки та масштаби таких змін. Перехід до 

моделі зарахування ПДФО за місцем отримання суспільних послуг не має 

ускладнювати процес адміністрування даного податку шляхом перерахування 

податковим агентом сум ПДФО до податкових органів усіх адміністративно-

територіальних одиниць, де фактично працюють наймані працівники. Нова 

модель має передбачати впровадження нових централізованих систем обліку та 

обробки даних, які дозволятимуть Державному казначейству координувати 

надходження від ПДФО між відповідним органами місцевого 

самоврядування[6]. Однак, для успішної реалізації цього проекту, необхідно 

узгодити низку особистих даних щодо юридичних і фактичних місць 

проживання та працевлаштування фізичних осіб-платників даного податку. 

Невідворотнім наслідком нової моделі стане алокація фінансових ресурсів 

місцевих бюджетів. Так, при спрямуванні сум ПДФО до громад, які 

забезпечують громадян соціальними послугами, утворюватимуться додаткові 

розконцентровані фінансові потоки сум ПДФО, які вимиватимуть з бюджетів 

великих міст, а зокрема зі столичного бюджету, значні обсяги фінансових 

ресурсів, що спричинить появу так званих фінансових ям, що в свою чергу, стане 

викликом щодо збалансування бюджетів таких адміністративно-територіальних 

одиниць. Натомість, потреба у міжбюджетному вирівнюванні шляхом 

дотаціюваання досягне об’єктивного рівню. 

У якості доповнюючих аргументів щодо доцільності запровадження 

моделі зарахування за місцем надання послуг слід визначити природу об’єкту 

оподаткування податком на доходи фізичних осіб та необхідність забезпечення 

відповідності між політичною та фіскальною юрисдикціями. 

Об’єктом оподаткування ПДФО виступає загальний оподатковуваний 

дохід, який окрім заробітної плати може включати в себе низку складових: дохід 

від продажу об'єктів майнових і немайнових прав, дохід від надання майна в 

лізинг, оренду або суборенду, пасивні доходи і т. д.. З огляду на те, що місце 
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походження таких доходів можуть різнитись, доцільно зараховувати 

надходження ПДФО до місця проживання, а отже і отримання соціальних послуг 

платника податку. 

Досить цікавим є підхід, згідно з яким науковці обґрунтовують 

забезпечення відповідності між політичною та фіскальною юрисдикціями 

зарахування ПДФО за місцем споживання послуг, шляхом надання платниками 

податку згоди на управління органами місцевого самоврядування коштами 

місцевого бюджету, які формуються за рахунок податкових платежів таких 

платників [6]. 

Висновки.Отже, забезпечення самодостатності бюджетів місцевого 

самоврядування має стати першочерговим завданням, вирішення якого 

забезпечить місцеві бюджети можливістю повною мірою фінансувати видатки з 

наданням соціальних послуг. Одним із напрямків вирішення цього завдання є 

нівелювання конфлікту інтересів територіальних громад щодо діючої моделі 

сплати та зарахування ПДФО шляхом переходу до моделі зарахування ПДФО за 

місцем отримання суспільних послуг. 

Список використаних джерел 

1. Кузнєцова А. Я., Боронос В. М., Захаркін О. О., Чухно Р. Ю. Аналіз

фінансової самодостатності місцевих бюджетів на прикладі Сумської області // 

Вісник Сумського державного університету. Серія Економіка. 2020. № 3. С. 

156−163.  

2. Про внесення змін до Бюджетного кодексу України та деяких інших

законодавчих актів України: Закон України від 23.12.2010 № 2856-VI 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon5.rada. 

gov.ua/laws/show/2856-17 

3. Про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо реформи

міжбюджетних відносин: Закон від 28.12.2014 № 79-VIII [Електронний ресурс]. 

– Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/79-19/paran2#n2

4. Бюджетний кодекс України поточна редакція [Електронний ресурс].

– Режим доступу: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2456-17

5. Податковий кодекс України поточна редакція [Електронний ресурс].

– Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17

6. Тоні Левітас. Зарахування ПДФО до місцевих бюджетів в Україні:

аналіз стану і перспективи. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://decentralization.gov.ua/news/13780 

7. Проект Закону про внесення змін до Податкового кодексу України

щодо встановлення розподілу податку на доходи фізичних осіб між бюджетами 

за місцем отримання доходу та місцем проживання платників податку 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71405 

8. Проект Закону про внесення змін до статті 64 Бюджетного кодексу

України у зв’язку з прийняттям Закону України "Про внесення змін до 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/79-19/paran2#n2
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2456-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
https://decentralization.gov.ua/news/13780
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71405


182 

Збірник праць учасників VIII Всеукраїнської науково-практичної конференції 

 «Фінансові інструменти регіонального розвитку» 

Податкового кодексу України щодо встановлення розподілу податку на доходи 

фізичних осіб між бюджетами за місцем отримання доходу та місцем 

проживання платників податку" [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://ips.ligazakon.net/document/OI04631A 
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ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ СВІТУ 
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Інна Грінчук 
ст. викладач 
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Вступ. Продовольча проблема полягає у зростанні попиту на ринку 

агропромислової продукції та наявної нестабільної пропозиції. Світовий 

агропромисловий ринок стрімко розвивається. Прогнози Світової продовольчої 

і сільськогосподарської організації вказують на те, що до 2050 року за 

сьогоднішньої динаміки і темпів росту населення планети збільшиться до 

9,7 млрд. осіб від сьогоднішніх 8. Це матиме прямий вплив на глобальний попит 

на різні види сільськогосподарських товарів [1]. Перед світовою спільнотою вже 

гостро стоїть проблема дотримання продовольчої безпеки, рішення якої вимагає 

збільшення темпів виробництва продовольства у достатній кількості та якості 

для задоволення всіх потреб населення у продуктах харчування. 

Результати дослідження. На сьогодні основні зусилля зосереджені на 

нівелювання у міжнародній торгівлі продовольством тарифних і нетарифних 

бар’єрів. Світ виходить з того, що така торгівля має здійснюватися без перешкод 

за відносно стабільних цін, щоб країни могли розвивати виробництво у своїй 

країні та спрямовувати товари закордон. Це передбачає визначення на світовому 

ринку необхідних резервів продовольства, які можуть бути використані у разі 

несподіваних спадів виробництва або різких коливань цін внаслідок зміни 

кон’юнктури, кліматичних змін та інших умов. Аналізуючи стан запасів окремих 

видів продовольства, зокрема зернових культур, можна передбачити цінову 

ситуацію на світових аграрних ринках та визначити ризики від зміни її 

кон’юнктури. 

З іншого боку, головною особливістю світового аграрного ринку 

залишається висока волатильність або коливання цін на основні види 

сільськогосподарської продукції, що пов’язано як із динамічною кон’юнктурою 

зміни попиту і пропозиції, так і складними фінансово-економічними процесами 

в глобальній економіці [1]. Волатильність або коливання цін і їх зростання слід 

https://ips.ligazakon.net/document/OI04631A



